

开  
栏  
语

教育是延续文明的纽带,教师洒下知识的星光,闪耀人们希望的长河。在一间教室里,一群孩子中,他们呕心沥血,春风化雨,他们用希望扩展希望,用生命激活生命,细心呵护孩子成长,耐心静待花开。

为充分展示西安市高质量教师队伍建设的突出成就和广大教师立德树人、自信自强的精神风貌,弘扬尊师重教社会风尚,自9月8日起,西安市教育局、阳光报社联合推出《刻在成长里的光 献给第39个教师节》专栏,展示一批来自西安市教学一线、无私奉献、甘为人梯的班主任老师的风采。

## 亲爱的老师 你是刻在我成长里的光(二)

以德润心  
以智育人

## 好的班主任可以改变学生的人生

## ——记曲江二中英语老师秦静妮

秦静妮,西安市曲江第二中学教师、陕西省教学能手,所带班级被评为曲江新区优秀班集体、西安市优秀班集体。

秦静妮自参加工作23年以来,担任班主任工作达15年之久,在班级管理方面积累了丰富的工作经验。一直以来,她都秉承着“爱生如子”的理念和为国育才的坚定理想,她主动承担班主任工作;在实际工作中,严抓管理,细化规范,整顿学风,育心育德,管理从细处着手,为学生的长远发展考虑。尽管她踏上讲台已有20余载,但她仍然热爱这份事业,立志做到习近平总书记寄语教师中所说的那样——教师要成为大先生,做学生为学、为事、为人的示范,促进学生成长为全面发展的人。



秦静妮老师在学校办公室

秦静妮老师在曲江二中负责高中英语学科的教学工作,她不仅是一位有着23年教龄的英语老师,更是一位有爱心、负责任、有着15年“班龄”的班主任。

9月6日,记者来到曲江第二中学,见到秦老师时,她正在忙碌地批改学生的作业,而此前,她刚刚上完了两节英语课,甚至连水都还没顾上喝一口。

“我一直认为,一个好的班主任,要做到‘爱生如子’,对自己的学生要有发自内心的尊敬和喜爱,能够积极参与到孩子们的成长中来,帮助他们度过高中3年虽然短暂但很重要的人生部分。”秦老师说。

“较真”的老师  
一年提高全班成绩50多分

为什么说秦老师是一名好老师?对于高中的学生来说,能让学生成绩有明显提高的老师就是家长们眼中的好老师。

让秦老师至今记忆犹新的是在咸阳任教的那段时间。“有一年学校让我临时接管一个高二的班级,这是一个理科班,

男同学比较多,班里的学生普遍比较调皮,英语成绩更是拿不出手。”秦老师说她接管这个班后,首先整顿了班级的纪律,“我向学生们明确了我的‘底线’(关于学习态度和纪律方面),只要没有触碰这个‘底线’,我就是比较温和的老师;反之,学生们都会觉得我是一个严厉的老师。就是这种‘较真’的性格和严格的管理让学生都比较服气。”

经过秦老师一年的管理和教学,这个班的成绩有了明显的提高,“全班成绩平均提高了50多分,有的学生甚至能提高七八十分。因为当时我还比较年轻,校领导也没想到我能把这样一个班的成绩提高这么多。从那以后,学校的领导和其他老师都对我刮目相看,后来我在学校里也变得小有名气。”秦老师说。

## 帮“提琴少年”成为更好的自己

在秦老师从教23年的实践中,当班主任的时间就有15年。说起这15年的班主任工作的经验,秦老师说:“要和学生们当成朋友去相处,多听听学生们的想法和意见。和小学的班主任不一样,高中生的班主任可能不需要处理更多生活方面的事情,但要学会和学生处成朋友,毕

竟,高中生已经接近成年,也处于青春期,如果出现错误只是一味地训斥,他们可能会更加对老师产生逆反的情绪。”

说起自己印象最深的一名学生,秦老师说这名学生是一名“会拉提琴的翩翩少年”。这位少年在刚入学时,因为沉迷网络而无心学习。“有一次这个学生迟到,我问了一下原因,说是因为爸爸送晚了。隔了一天之后上课后没有见到他人,我询问他的家长时才了解到,原来这个学生是因为怕迟到给班级扣分,就躲在家里不敢来上学。”秦老师说。

“等我见到这个学生的时候,我先对他说了‘谢谢’。他很吃惊,抬头看着我,我解释说是为了班级的荣誉对他说了‘谢谢’的,但是事情也要分轻重,以后千万不能因为害怕扣分而旷课。换位思考一下,如果我是学生,我能理解他当时压力有多大。在后来的班级表彰中,我推选他为班里的诚信模范。慢慢地,我就发现这个孩子开始有了变化,变得更加自信,甚至连腰板都挺得格外直。”秦老师说。

孩子的性格逐渐改变了,秦老师便开始关注他的成绩。秦老师说:“这个孩子成绩不好,属于班里的中下游,爱玩游戏。我在第二学期开始的时候,把班级分成几个学习小组,把他和几名成绩不错的

孩子分到一组。半学期之后的期中考试,他的成绩进入班级前十名,年级的名次也进步了八十多名。说实话,连我都很吃惊,孩子带给老师的惊喜真的是永远也想不到啊。”

后来,秦老师看到了一个从原来内向、话少的男孩变成了一个积极、乐观、开朗的男孩子。看到他的进步,秦老师专门为他写下了颁奖词:“你就是那个谦恭有礼、拉着提琴的翩翩少年。你用自己的实际行动诠释着当今社会‘讲诚信、懂礼仪’的和谐之风。你是一位撒播诚信种子、散发礼仪芬芳的好少年。”现在这位学生已经考入自己理想的大学,一切都向着更好的方向发展。

作为一位普通的班主任老师,每一个孩子都能健康快乐地成长和学习,都能成为国家的建设者和人才,都能成为全面发展的人就是秦老师最朴素最简单的愿望。

每一个孩子背后承载的是一个家庭,是一个家庭的希望。未来,秦老师希望在工作中能继续不断学习、提高自己,影响更多的孩子向善向好,希望通过自己的付出让每一个孩子拥有更加美好的人生!

记者 佟怡 杜丽芳